

长 艺 党 建

第【084】期

长江艺术工程职业学院党委办公室

2022年8月22日

提升职业教育国际化发展的战略高度与文化自信

——“一带一路”合作与鲁班工坊建设发展论坛观后感

高职学院副院长 刘静

2022年8月20日上午八点四十五，我就进入了Zoom会议室，正如2021-2022年间持续着与国外大学的对话每次提前进入Zoom时的心情。上午九点我观看的主题是《“一带一路”合作与鲁班工坊建设发展论坛》。认真听取了十四位发言人的主旨演讲，对于天津市敢为弄潮儿以鲁班工坊为平台，促进各国经济发展，搭建一带一路技术驿站所取得的成绩尤为赞叹，25个项目被授牌首批鲁班工坊建设项目，其中绝大多数是天津职业院校，另有宁波职业技术学院、金华职业技术学院等浙江省院校和成都航空职业学院等。不难看出经济发展的地区对职业教育的重视程度较高，这些院校与友好国家所建的鲁班工坊开启了“一带一路”职业教育新风潮，鲁班工坊源自于中国，发展于世界、服务国际产能合作。

鲁班工坊将职业教育的境外办学真正做到了联通中外、技能交流。既可以有学历教育又可以有培训教育，就像今天会议上泰国发

言人(泰国在2016年由天津渤海技术学院和天津铁道职业技术学院创办了全球第一所鲁班工坊)所言:鲁班工坊培养更多的泰国职业院校学生为工业4.0做贡献,又兼具有更多拓展人文交流的功能。今天上午会议上葡萄牙鲁班工坊负责人(Portuguese LuBan Workshop)提到工业机器人线(Industrial Robotics Line)、机电一体化(Mechatronic)等最先进技术及工程趋势,正是目前我们机电系在与武汉几家企业接洽的项目。

本次国际性职业教育大会受到国际社会的高度重视,有来自全球123个国家约700名代表注册参会。其中,有来自瑞士、新加坡、阿根廷等25个国家的教育部长,埃塞俄比亚、爱尔兰、巴基斯坦等15个国家的驻华大使,联合国教科文组织、国际电信联盟等17个国际组织负责人或代表将通过线下或线上形式出席大会。

学习正当时,眼界、思维、行动得跟上后疫情时代职业教育发展新变化、新方式、新技能这一主题,围绕数字化赋能、绿色技能、产教融合等议题,在充分学习先进职业教育发展经验和成果基础上,加快推进属于长艺人的技能性输出。

附网络文章一篇:

鲁班工坊,为世界贡献职业教育“天津方案”

中外青年“手拉手”混合编队,同台炫技的场面,成为首届世界职业院校技能大赛的亮点之一。这其中,很多选手都来自中国在海外建设的鲁班工坊。

鲁班工坊是天津原创并率先实践的中外人文交流知名品牌,是中国职业教育国际化发展的重大创新成果。近年来,天津主动服务

我国总体外交战略布局，统筹各方面资源，推动我市优质职业教育成果走出津门、当好“使者”。

2016年，由天津渤海职业技术学院建设的泰国鲁班工坊揭牌成立。这是我国在海外设立的首个鲁班工坊。随后，天津职教海外布局的脚步逐渐加快。

英国、葡萄牙、吉布提、埃及、埃塞俄比亚、塔吉克斯坦……6年来，围绕“一带一路”建设要求及中资企业在海外发展的实际需求，天津已在19个国家建成20个鲁班工坊，并在海外建立起从中职到高职再到本科、从技术技能培训到学历教育全覆盖的职业教育输出体系。截至目前，共开展学历教育3000余人，面向中资企业、合作国当地企业开展培训超过10000人。

鲁班工坊，已经成为中国职业教育走向世界的“国家名片”。

授人以渔 中国技术助海外青年成才

2018年9月3日，我国在中非合作论坛北京峰会开幕式上提出，将在非洲设立10个鲁班工坊，向非洲青年提供职业技能培训。市委、市政府高度重视此项工作，全力推进非洲鲁班工坊建设任务。

6个月后，吉布提鲁班工坊揭牌运营。这是我市在非洲建设的首个鲁班工坊，由天津铁道职业技术学院、天津第一商业学校、吉布提工商学校和中国土木工程集团有限公司共同建设。

彼时，由中国企业建设的非洲第一条跨国电气化铁路——亚吉铁路吉布提段已通车。当地学生蒂尼·阿伯多卡德曾梦想到中国学习铁路技术。作为吉布提鲁班工坊首批学员，他通过订单式培养如愿成为亚吉铁路的正式员工。他说：“是鲁班工坊让我在家门口圆了求学梦、就业梦。”

授人以鱼，更授人以渔。

去年9月，埃塞俄比亚鲁班工坊的5名埃方骨干教师参加了世界机器人大赛锦标赛，全部获奖。作为承建校，天津职业技术师范大学将该鲁班工坊定位于人工智能领域，组建了具有丰富培训教学和科研经验的项目团队，按照具有中国特色的工程实践创新项目(EPIP)教学模式，开展系统化教学。

“奖牌得益于在鲁班工坊接受的专业培训，更得益于EPIP教学模式的实际应用。我们要把这些技术传授给更多非洲青年。”埃方骨干教师韩士兰说。

目前，天津已在非洲建成12个鲁班工坊，培养了大批熟悉中国技术、了解中国工艺的技能人才。作为共建“一带一路”和构建中非命运共同体的具体实践，鲁班工坊让非洲青年找到了就业和发展的新机遇。

辐射带动 中国职教方案名扬海外

切墩备料、颠锅甩勺、起锅摆盘……随着一气呵成的操作，一道道中式菜肴上了桌，掌勺的却是一群“洋厨师”。在首届世界职业院校技能大赛展演环节，36名海外选手通过“空中课堂”大秀厨艺，展示他们在英国鲁班工坊中餐烹饪课上的学习成果。

英国鲁班工坊是天津在欧洲建设的首个鲁班工坊，也是唯一获得英国国家职业教育认证的中餐烹饪技术学历教育和资格技能培训中心。中英合作开发的中餐烹饪标准化学历课程，为中餐职业技能在世界推广夯实了标准化基础。

从提供师资培训和实训场地的“技术驿站”，到全方位打造中国职业教育国际化范本，鲁班工坊不仅为合作国家带去了适应当地发展需求的技术技能，也将中国的职教标准、职教装备、职教方案在全球推广应用。

泰国鲁班工坊创新“一坊两中心”建设模式，同时开展学历教育与技能培训、技能大赛与设备研发、师资培养与合作交流，不仅服务泰国经济社会发展，还辐射到周边东盟国家。该鲁班工坊的6个国际化合作专业全部纳入泰国国民教育体系，实现了中国标准在泰国落地。

2020年，由天津轻工职业技术学院与天津交通职业学院联合埃及艾因夏姆斯大学、开罗高级维修技术学校共建的埃及鲁班工坊正式揭牌。在此之后，埃及学生在开罗高级维修技术学校鲁班工坊完成中职阶段学习后，可升入艾因夏姆斯大学鲁班工坊进行高职阶段学习，毕业后可获得本科文凭。

“鲁班工坊首次实现了埃及中高职贯通，中国职教方案对我们打通职业教育体系起到了示范推动作用。”埃及基础教育与技术教育部副部长穆罕默德·穆贾希德说。

助力企业 国际产教融合促共赢

不久前，由天津城市建设管理职业技术学院承建的中亚首家鲁班工坊——塔吉克斯坦鲁班工坊场馆建设完成，中塔双方将共同成立产教协同育人联盟，为塔吉克斯坦重大工程项目提供技术人才支撑。

近年来，伴随鲁班工坊在海外“多点开花”，中外合作院校、行业企业、政府等多方力量相互协作、共享共建，有力推动了中国企业的服务和产品输出，提升了中国企业的国际竞争力。

鲁班工坊研推中心统计数据显示，与鲁班工坊合作的中外企业数量达到66个。鲁班工坊在专业教学、实训及校企协同发展等方面与企业展开合作，为中外企业培养了大批本土技术技能人才。

借助于鲁班工坊这个平台，天津圣纳科技有限公司研发的新能源汽车成为泰国大城新能源汽车改造指定商；东方亨瑞科技发展有限公司的交互智能平板进入泰国市场；天津骥腾科技有限公司生产的轨道、航空类实训设备走出国门，销至多个国家……鲁班工坊为中外企业提供人力支撑，助推中国企业走向世界。

去年，由天津铁道职业技术学院和天津市鲁班工坊研究与推广中心联合发起成立鲁班工坊产教融合发展联盟，35家企业和21所参建鲁班工坊的职业院校共同推动国际产教融合、校企合作，实现共建共享共同发展。

天津的鲁班工坊是中国的鲁班工坊，中国的鲁班工坊是世界的鲁班工坊。

由院校、企业、科研机构和社会组织组成的鲁班工坊建设联盟，正致力于研究制定鲁班工坊建设标准，推动鲁班工坊在世界各地加快项目建设、提升办学质量、扩大影响力。

大道不孤，众行致远。

鲁班工坊，让中国工匠精神叫响世界，在推进“一带一路”建设中展现天津作为，为促进国与国之间民心相通、助力各国发展作出“中国贡献”。

稿件编辑：党委办公室